

「安心豬」驚現瘦肉精 台民眾難安心

毒性較「萊克多巴胺」強千倍 輿論批台當局監管不力

【大公報訊】綜合中社、台媒報道：島內公營事業單位台灣糖業公司（簡稱台糖）生產的「安心豚」梅花肉片近日被驗出含有瘦肉精「西布特羅」。據說此禁藥的毒性比另一種瘦肉精「萊克多巴胺」高出千倍。民進黨當局稱，台糖該批次豬肉共2730包、819公斤，已全數售出，流向以南部縣市為主，截至3日晚間各縣市追查統計，已下架55.8公斤，至少有621.6公斤被消費者吃下肚。島內輿論指出，台灣自產豬肉都出現問題，反映了台當局監管不力，食安存在嚴重漏洞。

台中市食品安全管理人員上月抽驗台糖自產的「安心豚」梅花肉片。檢驗結果本月2日公布，發現含有台灣食安規定中禁用的瘦肉精西布特羅。這批豬肉是台糖自行培育、飼養，再委外屠宰、分切，擁有台灣優良農產品標章認證，源頭的飼料、豬隻及屠宰流程都經過把關。

各部門檢測結果不同

台農業主管部門稱，到來源養豬場採集豬血清、毛髮、飼料等檢體，所有樣品均未驗出西布特羅。對於外界質疑的屠宰及分切包裝過程中，豬肉可能受到交叉污染，經派員實地稽查，也沒有異常情形。

台行政機構食品安全辦公室4日晚會同有關部門召開記者會稱，為求審慎並釐清事件，再次送檢台中市食安管理部門所檢測的台糖公司同一來源場、同一屠宰場、同日屠宰、分切、包裝的相同批次肉品樣本，未驗出瘦肉精。

對於地方與「中央」檢測結果不一致，台中市政府公布詳細數據回應指出，食安管理部門共化驗6次，6次結果一致，均驗出瘦肉精，這是事實。剩餘的檢體已妥善保存，將待正式接獲複驗申請後，邀請民進黨當局指導共同複驗。目前，包括台北、新北、桃園、宜

蘭等多個縣市已決定預防性下架台糖同類型豬肉產品，確定檢驗結果合格後才能上架。

近年來，台灣民眾的「菜籃子」反覆被食品安全風險填充。從日本「核食」到加拿大「全牛齡牛肉」，再到巴西的「毒雞蛋」，社會人心惶惶。2021年，民進黨當局不顧強烈反對，執意開放進口含有萊克多巴胺的美國豬肉。由於「萊豬」沒有規範標識，許多台灣民眾出於食品安全的疑慮自覺抵制。但過去一年台灣各地卻陸續發生「美豬洗產地」、標示不實的事件，讓民眾對食品安全的擔憂不斷加劇。

如今，年關將近，肉品需求增加，但就連標榜經過層層嚴格檢驗的自產豬肉都出現問題，當局不為食品安全切實負起把關責任，民眾是否還能吃得「安心」？



▲台中市最近驗出「安心豚」梅花肉片含有瘦肉精「西布特羅」。圖為該市衛生局人員在畜殖飼養場進行抽檢。中社

瘦肉精簡介

瘦肉精是一種擬交感神經藥物，原本用在醫療領域治療哮喘，後來被發現添加在牛、豬等動物的飼料裏供動物食用，可促進蛋白質合成，提高牲畜瘦肉率，使肉品提早上市。

因食用含瘦肉精食物導致的中毒事件屢有發生，許多國家和地區已禁止在畜牧業生產中添加瘦肉精類藥物。瘦肉精的種類約有20多種，前幾年在台灣造成「萊豬」風波的萊克多巴胺就包含其中。而本次驗出的西布特羅，毒性比萊克多巴胺高出千倍，國際上均禁止使用，根據台灣的動物用藥殘留標準，亦屬於不得檢出項目。



▲台產豬肉驗出瘦肉精，打擊消費者信心。

台兒童事故肇因「食物中毒」居首

【大公報訊】據中新社報道：台灣一基金會5日公布，根據統計，扣除兒童虐待、性侵等類別，2023年台灣共有234則兒童事故新聞報導，造成14歲以下兒童38人死亡，581人受傷，食品安全引發的集體中毒事件及交通事故為主要原因。

綜合台灣媒體報道，台灣靖娟兒童安全文教基金會（以下簡稱「靖娟基金會」）5日召開記者會，公布上述數據。

數據顯示，以事故類別看，2023年台灣發生三起營養午餐集體中毒事件，受影響兒童超200名；其次是交通事故造成兒童傷亡，案件數為79件，共造成133名兒童傷亡。其中，電動輔助自行車導致兒童傷亡人數逐年增長，2023年共導致111名兒童傷亡。

花蓮縣中學老師王錦懋指出，全台約兩成中學生將電動輔助自行車作為代步工具，尤其在交通不發達的偏遠地區。由於缺乏電動輔助自行車使用的教育訓練，兒童少年的危險感知較為薄弱，且偏遠地區未設置自行車專用道，學生只能在與其他車輛混用的一般車道騎行。



▲台中市衛生局連日來加強抽驗超市的肉品。中社

勾連頻繁 美軍擴大赴台「駐訓」規模

【大公報訊】據中社報道：美國「2023年財政年度國防授權法」實施後，今年起美軍顧問常駐金門、澎湖台陸軍兩棲營，並不定期駐訓台軍各特戰營。此外，美軍自去年起開始協助台特戰部隊學習使用微型無人機。

特戰指揮部營區內，而所有美方在台特戰人員均受其指導與管制，另管理美方暫存在台的高價值裝備或訓練器材。如「特戰合作組」去年起開始協助台軍特戰部隊學習使用「黑色大黃蜂」微型無人機，並着手編寫準則與教案。

教台軍使用微型無人機

台媒報道，美國「2023年財政年度國防授權法」，包含美國政府派遣官員駐台的計劃。美軍駐台的「特戰合作組」據此先行擴大駐訓模式，派出人員進駐台陸軍兩棲營與高空特勤中隊協訓，成為駐訓觀察員。過去美軍頻繁前往位於屏東的空降訓練中心，與位於台中的谷關特戰訓練中心，反而未派人進駐。

據悉，「黑色大黃蜂」微型無人機不及手掌大小，配備攝影機，可傳輸全動態影像和靜止圖像，有約25分鐘飛行時間，飛行時速最高達18公里，可用於戰線偵察與民防勘災，是美軍特戰部隊現役裝備。

針對美台軍事勾連，中國國防部曾強調，台灣問題始終是中美關係中最重要、最敏感的問題。中方要求美方停止武裝台灣，切實將不支持「台獨」的表態落實到具體行動，停止干涉中國內政，不要在錯誤和危險的道路上越走越遠。

台農產品頻出問題

台民眾批民進黨卸責

桃園市民游智彬：春節期間，加強食安管理，本來就是地方政府的義務，民進黨當局竟然堅持「沒有驗出瘦肉精」，否認地方政府的檢驗結果，是推卸責任。



台北市民許陳品：作為公營事業的台糖，理應讓全台灣民眾信任，結果豬肉中殘留的瘦肉精竟然超標，民進黨當局到底有沒有把台灣民眾的健康放在心上？



新北市市民王裕慶：島內食品安全漏洞頻現，如今標榜層層嚴格檢驗的台灣老牌廠家的豬肉產品竟然都出現問題，政府公信力大崩盤。



台中市民王世隆：最近台灣老百姓都人心惶惶，大家都不敢到超市去買豬肉。街上的火鍋店生意也受到影響。



大公報記者蘇榕蓉

菠蘿驗出有蟲

●由於2020年以來大陸海關多次從台灣地區輸入大陸的菠蘿中截獲檢疫性有害生物，所以自2021年3月1日起暫停進口台灣鳳梨（菠蘿）。2021年4月，台灣銷往新加坡和澳洲的菠蘿被發現「黑心」，被超市下架。

香蕉農藥超標

●2021年3月日本Wismettac公司在官網公告回收台灣香蕉，約750箱，原因是檢出殺菌劑百克敏0.12ppm，為標準上限值的6倍。

釋迦和蓮霧有蟲

●2021年以來，大陸海關多次從台灣地區輸入大陸的釋迦（番荔枝）和蓮霧中檢出檢疫性有害生物——大洋臀紋粉蚧，於同年9月20日起暫停台灣地區釋迦和蓮霧輸入大陸。2023年大陸恢復進口台灣釋迦。

石斑魚驗出禁藥

●2022年6月，台灣輸入大陸石斑魚中，再被大陸檢出孔雀石綠、結晶紫等禁用藥物，大陸暫停台灣石斑魚輸入。

凍魚檢出新冠病毒

●2022年6月，大陸海關在台灣地區輸入大陸冰鮮白帶魚、凍竹筴魚中檢出新冠病毒核酸陽性樣本，於同年8月3日起暫停輸入，直至2023年3月恢復轉入。

進口蛋驗出禁藥

●2023年8月，從巴西進口的一批雞蛋被檢出禁止使用的動物抗生素。

台產豬肉驗出「瘦肉精」

●台灣糖業公司（簡稱台糖）生產的「安心豚」梅花肉片產品近日被驗出含有瘦肉精西布特羅。

大公報整理

「瘦肉精」攻防戰

隔海觀瀾

朱穗怡

台糖公司號稱「安心豚」的梅花肉片被台中市政府衛生單位驗出含有「西布特羅」的「瘦肉精」，變成了「不安心豚」。外界紛紛指責民進黨當局把關不嚴、監督不力，讓「毒豬肉」流入市場，損害民眾健康。民進黨當局不甘被千夫所指，於是自行把同一批肉品送實驗室檢驗，結果顯示「未檢出瘦肉精」。一場「瘦肉精」羅生門上演了：台中市政府據說檢驗了22次，驗出的「瘦肉精」超過15

倍至18倍的數值，但民進黨當局屬下的台糖公司則堅持自己的送檢結果正確，沒有驗出「瘦肉精」。由於台中市是藍營縣市，台糖公司屬於綠營，「瘦肉精」羅生門瞬間演變為藍綠政治攻防戰。國民黨「立委」提出修法，強制豬肉應標示有無含「瘦肉精」。民進黨「立委」則煽動台糖公司控告台中市政府「檢測不實」。

然而，在外界看來，這次藍綠「打嘴炮」，頗為諷刺，因為當年放行美國「瘦肉精」肉品入島的正是國民黨和民

進黨，如今都擺出一副「維護民眾健康」的姿態，着實可笑。

坊間俗稱的「瘦肉精」正式名稱是「β型受體素」，是一種類交感神經興奮劑，若添加於家畜、家禽的飼料中，能增加動物的瘦肉比例，加快上市速度、降低養殖成本，但大量食用可能對人體健康造成風險。最近在台糖公司出品豬肉驗出的「西布特羅」就是「瘦肉精」的一種，據說「毒性」較強。根據島內相關法規，養殖業者不得使用「瘦肉精」，肉品也不得驗出「瘦

肉精」，簡單而言，「瘦肉精」在島內就是禁藥，違者可能要負法律責任。這次捲入「瘦肉精」風波的是台灣本地養殖的豬，而且還被台糖公司標榜為「安心豚」，可謂「名牌豬肉」，如今竟驗出禁藥，嚴重打擊台灣消費者的信心。尤其台糖公司是公營單位，政府是最大的股東，發生嚴重食品安全事件，民進黨當局難辭其咎。

然而，詭異的是，台灣地區相關法規規定不得使用「瘦肉精」，只限於台產肉品，美國肉品則不在監管範圍之

內。2012年國民黨政府開放進口美國「瘦肉精」牛肉，2021年民進黨當局進一步允許美國「瘦肉精」豬肉入島，由此美國「瘦肉精」肉品充斥台灣市場。美國肉品可使用「瘦肉精」，但台產肉品則不可以，此荒謬現象凸顯了台灣政客施政的「雙重標準」。在島內政壇「親美」的氛圍之下，台灣民眾的健康福祉早就被犧牲掉了。如今看着藍綠陣營因台產豬肉驗出「瘦肉精」而爭鬥不休，只覺得不過是一場「政治秀」罷了。